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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ

ΦΟΡΕΩΝ ΕΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΝ ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ

Σήμερα,  Σάββατο  11  Οκτωβρίου  2025,  πραγματοποιήθηκε  στην  Αθήνα
Πανελλαδική Συγκέντρωση Διαμαρτυρίας μετά από κάλεσμα και οργάνωση από
δεκατρία σωματεία και φορείς, στο οποίο ανταποκρίθηκαν χιλιάδες εν ενεργεία και
εν αποστρατεία στρατιωτικοί από όλη την Ελλάδα. 

Η  καθημερινότητά  μας,  καθώς  και  των  οικογενειών  μας,  έχει  γίνει
δυσβάσταχτη  σε  όλα  τα  επίπεδα,  όπως  ακριβώς  συμβαίνει  σε  ολόκληρη  την
Κοινωνία, στα μάτια της οποίας επιχειρείται διαρκώς να παρουσιαστούμε ως κατ’
εξαίρεση προνομιούχοι.  Κάτι  τέτοιο όχι  μόνο δεν ισχύει,  αλλά επί  σειρά μηνών
διαπομπευόμαστε  δημόσια  με  πλήθος  απαξιωτικών  χαρακτηρισμών  οι  οποίοι
αποσκοπούν ξεκάθαρα στη δημιουργία ψευδών εντυπώσεων που να δικαιολογούν
τη λήψη μέτρων που υποτίθεται ότι «βάζουν το μαχαίρι στο κόκαλο»: «ψάρακες»,
«καρκινώματα»,  «πλεονασματικοί»,  «εκφυλισμός»,  «χυλός»  κλπ.  Ακόμα  και
επίκληση «αποχουντοποίησης» έλαβε χώρα, απλώς και μόνο για τη δημιουργία
εντυπώσεων.  Αυτοί  είναι  μόλις  μερικοί  από  τους  χαρακτηρισμούς  που,
συνδυαστικά με παραδείγματα που ουδεμία σχέση έχουν με την πραγματικότητα,
συνόδευσαν  την  προσπάθεια  να  τεκμηριωθεί  προς  την  Κοινωνία  και  τους
Θεσμούς, ότι στις ΕΔ τίποτα δεν κάνουμε καλά και χρειάζονται, δήθεν, γενναίες
νομοθετικές παρεμβάσεις.

Προαναγγέλλονται  διαρκώς  μέτρα  δίχως  ουσιαστικό  αντίκρισμα  που  δεν
μπορεί  να  αποκρύψουν  (αν  δεν  εντείνουν)  άλλα  προβλήματα:  οι  όποιες
(ουσιαστικά ανύπαρκτες) αυξήσεις αποτελούν ψιχία ακόμα και σε σχέση μόνο με
τη δυσανάλογη αύξηση των ενοικίων, που πλήττει κυρίως (λόγω μεταθέσεων) τους
στρατιωτικούς. Ακόμα και σήμερα η Πολιτεία δεν έχει επαναφέρει την αγοραστική
μας  δύναμη  στα  επίπεδα  προ  των  περικοπών των  μνημονίων  (2012),  ενώ το
κόστος ζωής διαρκώς αυξάνεται. 

Μισθοί  και  συντάξεις  παραμένουν  σε  επίπεδα  που  δεν  μπορούν  να
ανταποκριθούν στη σύγχρονη καθημερινότητα και το υψηλό κόστος ζωής. Ακούμε
διαρκώς για νέες «δυνατότητες». Μια εξ αυτών μας επιτρέπει να απευθυνόμαστε
σε ιδιώτες γιατρούς, εξέλιξη που ήδη έχει αρχίσει να μας κλείνει τις πόρτες στα
στρατιωτικά  νοσοκομεία.  Τα  σπίτια  που  υποτίθεται  θα  είναι  για  όλους  τους
στρατιωτικούς διαρκώς παραπέμπονται στο μέλλον, ενώ ο αριθμός τους συνεχώς



μειώνεται, κ.ο.κ.. Ακούμε διαρκώς για μέριμνα και φτάνουμε σημείο να αδυνατούμε
να ανταπεξέλθουμε ακόμα και στα βασικά. 

Πλέον, όμως, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας αποφάσισε ότι πρέπει να μας
απαξιώσει  μέχρι τέλους: μας στερεί την ομαλή βαθμολογική εξέλιξη με όσα αυτό
συνεπάγεται  σε  επίπεδο  συντάξεων  και  (των  ελάχιστων)  παροχών  που
απομένουν: παρουσιάζει ως δήθεν αναβάθμιση την επαναφορά ενός συστήματος
βαθμολογικής εξέλιξης που προέρχεται κυριολεκτικά από τον προηγούμενο αιώνα,
ενώ παράλληλα αποδεδειγμένα αδυνατεί να αφουγκραστεί τους λόγους για τους
οποίους  κανένα  από  τα  μέτρα  που  έχουν  ληφθεί,  δεν  έχει  σταματήσει  τις
αυξανόμενες  παραιτήσεις  και  την  κατάρρευση  ιδίως  όλων  των  «μάχιμων»
στρατιωτικών σχολών. 

Το περιβόητο «Σώμα Υπαξιωματικών» είναι ένα ξενόφερτο σύστημα που έχει
τύχει  εφαρμογής σε  Ένοπλες  Δυνάμεις  άλλων χωρών,  με  βάση τις  δικές  τους
απαιτήσεις και ιδιαιτερότητες. Αν και παρουσιάζεται ως καινοτομία, έχει μόνο έναν
στόχο: την περαιτέρω συρρίκνωση των μισθολογικών δαπανών στις ΕΔ της χώρας
μας.  Αυτό  επιτυγχάνεται  μέσα  από την  ανατροπή  των  κανόνων  βαθμολογικής
εξέλιξης των στελεχών, η οποία σε ένα ιεραρχικό σύστημα όπως οι ΕΔ, αποτελεί
ακρογωνιαίο λίθο, τόσο οργάνωσης, όσο και προσωπικής αξιοπρέπειας. 

Στο επίκεντρο αυτής της νέας νομοθετικής στοχοποίησης βρίσκονται κυρίως
οι  απόφοιτοι  των  Ανωτέρων  Στρατιωτικών  Σχολών  Υπαξιωματικών  (ΑΣΣΥ),  οι
οποίοι  απαξιώνονται στοχευμένα. Οι εξελίξεις εις βάρος τους συμπαρασύρουν εκ
των πραγμάτων πρώτα τους Επαγγελματίες Οπλίτες (ΕΠΟΠ) και στη συνέχεια τα
στελέχη προέλευσης Εθελοντών Μακράς Θητείας (ΕΜΘ) και  τους Αξιωματικούς
αποφοίτους  των  Ανωτάτων  Στρατιωτικών  Εκπαιδευτικών  Ιδρυμάτων  (ΑΣΕΙ),  οι
οποίοι πλήττονται πολύ σοβαρά και από σειρά άλλων δυσμενών διατάξεων. 

Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, εφόσον ψηφιστεί, θα επιφέρει καίριο πλήγμα
στο ηθικό και τη λειτουργική αποτελεσματικότητα των ΕΔ κατά τρόπο φοβόμαστε,
μη  αναστρέψιμο.  Και  τούτο  γιατί  επιχειρεί  να  εγκαθιδρύσει  ένα  απολύτως
αναξιοκρατικό  σύστημα  (με  το  πρόσχημα  της  αξιοκρατίας),  το  οποίο  θα
φέρνει  γενική  υποβάθμιση  (με  το  πρόσχημα  της  αναβάθμισης),
επικαλούμενο  τις  ΕΔ  του  επόμενου  αιώνα  (αλλά  βασιζόμενο  σε
παραδείγματα του προηγούμενου). 

Επί σειρά μηνών επιχειρούμε να έλθουμε σε επικοινωνία με το Υπουργείο
Εθνικής Άμυνας, αλλά ουδέποτε αντιμετωπίσαμε ευήκοα ώτα στις αιτιολογημένες
ανησυχίες  μας.  Δεν  πρέπει  να  θεωρηθεί  ως  τυχαίο  το  γεγονός  ότι  ακόμα  και
κάποια μέτρα που κατά καιρούς ελήφθησαν και ήταν (επί της Αρχής) προς την
σωστή κατεύθυνση,  απέτυχαν  παταγωδώς και  προκάλεσαν  σειρά  αντιδράσεων
(πχ  επίδομα  Στόλου),  ενώ  άλλα  ρητώς  θεσμοθετημένα  από  το  2017,  έτυχαν
ετεροχρονισμένης,  πλημμελούς  εξειδίκευσης  (αποζημίωση  νυκτερινής
απασχόλησης).  Ακόμα  και  σήμερα  η  Πολιτεία  επιχειρεί  να  παρουσιάσει
σπασμωδικές ενέργειες διόρθωσης των δικών της λαθών και παραλείψεων (και
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βέβαια  μόνο  για  το  μέλλον)  ως  δήθεν  «μέριμνα».  Το  εν  λόγω  αφήγημα  έχει
καταρρεύσει προ πολλού.

Για όλους αυτούς τους λόγους, σήμερα το κέντρο της Αθήνας γέμισε από
στρατιωτικούς,  εν  ενεργεία  και  εν  αποστρατεία,  και  από μέλη  των  οικογενειών
τους, οι οποίοι έκριναν ότι έπρεπε να ξαναβγούν στους δρόμους μετά από 12-13
χρόνια  για να βροντοφωνάξουν για τις  αδικίες  που υπόκεινται.  Έχουμε φτάσει,
πλέον στο ύστατο σημείο, να διεκδικούμε με αυτόν τον τρόπο τη δικαιοσύνη, το
σεβασμό,  το  δικαίωμα στην  αξιοπρέπεια.  Δεν  έχουμε  το  δικαίωμα  να
αδρανήσουμε, ούτε πρόκειται να ανεχθούμε άλλο την περιφρόνηση προς τον ιερό
και ιστορικό θεσμό του Έλληνα Στρατιωτικού.

Η Πολιτεία μέσα από τις αρμοδιότητες κάθε Κυβερνήσεως φέρει ακέραια την
ευθύνη  για  την  κατάσταση που  έχει  διαμορφωθεί  στις  Ένοπλες  Δυνάμεις.  Δεν
μπορεί να συνεχίσει να κωφεύει μπροστά στην αγωνία, την αγανάκτηση και την
οργή  χιλιάδων  εν  ενεργεία  και  αποστράτων  στρατιωτικών,  καθώς  και  των
οικογενειών τους, ξεχνώντας την προσφορά και τις θυσίες τους προς την Πατρίδα,
ακόμα και  με προσωπικό και οικογενειακό κόστος ή και  επιπτώσεις στην Υγεία
τους.

Ως εκ τούτου καλούμε την Κυβέρνηση να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων
και  να  αποφύγει  ακόμα  και  κάθε  σκέψη  κατάθεσης  του  συγκεκριμένου
νομοσχεδίου,  που  μέχρι  σήμερα  μόνο  υπό  μορφή  «διαρροών»  διακινείται,
ενέργεια που υποδηλώνει ξεκάθαρη αμηχανία και εκνευρισμό από την πλευρά του
ΥΠΕΘΑ. Οι λύσεις που πρέπει να δοθούν οφείλουν να ενισχύουν το αξιόμαχο των
ΕΔ και να αποκαθιστούν τις αδικίες στην πράξη και όχι απλώς να» διαφημίζονται»
επικοινωνιακά ως τέτοιες.

Τέλος απευθύνουμε μήνυμα προς την Κοινωνία: οι στρατιωτικοί, όλα τα
χρόνια της Υπηρεσίας μας στην Πατρίδα εκτελέσαμε ενσυνείδητα το καθήκον μας.
Ποτέ δεν αξιώσαμε ειδική μεταχείριση. Ούτε τώρα το κάνουμε. Προερχόμαστε από
την Κοινωνία, παραμένουμε μέρος της, βιώνουμε τις ίδιες αδικίες και αγωνίες και
αντιμετωπίζουμε ακριβώς τα ίδια προβλήματα. Τα αιτήματά μας δεν στρέφονται
κατά της Κοινωνίας, ούτε απαιτούνται μέτρα σε βάρος της για την ικανοποίησή
τους. Ωστόσο, η Κυβέρνηση δεν μας έχει αφήσει άλλα περιθώρια αντίδρασης από
το να εξωτερικεύσουμε τα προβλήματα που μέχρι πρότινος κρατούσαμε για να μην
φανεί  το  κακό  κλίμα  που  έχει  δημιουργηθεί  ακόμα  και  εντός  των  ΕΔ  και
μετουσιώνεται σε διαρκή αποδυνάμωση (παραιτήσεις στελεχών). 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ – ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ

1. Την  απόσυρση  του  πολυνομοσχεδίου  του  ΥΠΕΘΑ που  αφορά  την
αλλαγή  του  βαθμολογικού/σταδιοδρομικού  πλαισίου  των  ΕΔ  που  επηρεάζει
αρνητικά  όλες  τις  προελεύσεις  στρατιωτικών  και  συνδέεται  με  νέο  μισθολόγιο-
βαθμολόγιο διάλυσης των Ενόπλων Δυνάμεων.
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2. Την  εγκατάλειψη  κάθε  σκέψης  για  θέσπιση  του  «Σώματος
Υπαξιωματικών»  καθώς  και  την  περαιτέρω  βαθμολογική  υποβάθμιση
Αξιωματικών,  Ανθυπασπιστών  και  Υπαξιωματικών  αποφοίτων  των  Ανώτερων
Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωματικών (ΑΣΣΥ).

3. Πραγματική και όχι ψευδεπίγραφη ανωτατοποίηση των ΑΣΣΥ με πλήρη
εξασφάλιση ακαδημαϊκής ισοτιμίας και αναγνώριση επαγγελματικών δικαιωμάτων,
τόσο για τους αποφοίτους των ΑΣΕΙ, όσο και των ΑΣΣΥ.

4. Να σταματήσει η «ιδιωτικοποίηση» της κινητής και ακίνητης περιουσίας
των ταμείων των ΕΔ και των Μετοχικών Ταμείων και να ακυρωθεί ο κατάπτυστος
ν.5223/2025 που, ουσιαστικά, ξεκινάει τη διάλυσή τους. Να διασφαλιστεί η ορθή
διαχείριση  της  περιουσίας  των  Μετοχικών  Ταμείων  με  απόλυτη  διαφάνεια  και
εξυγίανση, όπου αυτή απαιτείται. 

5. Να σταματήσει  κάθε προσπάθεια εμπορευματοποίησης της δημόσιας
Υγείας  και  ιδιωτικοποίησης  των  Στρατιωτικών  Νοσοκομείων.  Ο  ιδιαίτερα  κακός
ν.5195/2025  υποβαθμίζει  δραματικά  τα  δικαιώματα  των  εν  ενεργεία  και  εν
αποστρατεία  στρατιωτικών  και  των  οικογενειών  τους,  με  αποτέλεσμα  να
συρρικνώνονται  τα  δικαιώματά  τους.  Ο  ν.5195/2025  οφείλει  να  αντικατασταθεί
άμεσα.

6. Να θεσπιστεί ένα δίκαιο και ρεαλιστικό νέο ειδικό μισθολόγιο, που να
είναι εναρμονισμένο με τις ιδιαιτερότητες του στρατιωτικού επαγγέλματος και να
εξασφαλίζει την αξιοπρεπή διαβίωση των στρατιωτικών και των οικογενειών τους. 

7. Να  επιλυθεί  άμεσα  και  με  ουσιαστικό  τρόπο  το  μείζον  στεγαστικό
πρόβλημα για τους στρατιωτικούς. Να αποσυνδεθούν τα περιουσιακά στοιχεία των
ΕΔ από  τη  σφαίρα  ενεργειών  άλλων  Υπουργείων  που  ουσιαστικά  δημιουργεί
συνθήκες υφαρπαγής της περιουσίας των ΕΔ εις βάρος των στρατιωτικών. 

8. Να επανέλθουν πλήρως ο 13ος και 14ος μισθός για τους ε.ε. και, ομοίως,
η  13η και  14η σύνταξη  για  τους  ε.α.  (δώρα  Χριστουγέννων,  Πάσχα  και  του
επιδόματος  αδείας).  Να  επανασυνδεθούν  οι  συντάξεις  των  αποστράτων  με  το
μισθολόγιο των εν ενεργεία στελεχών και να διευθετηθούν οι χρόνιες μισθολογικές
και συνταξιοδοτικές εκκρεμότητες και αδικίες στο σύνολό τους. 

9. Να υπάρξει εξορθολογισμός της ανταποδοτικότητας των κρατήσεων για
τους ε.ε. και ε.α. στρατιωτικούς, όπως για παράδειγμα να καταργηθεί η Εισφορά
Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) και  η Ειδική Εισφορά Αλληλεγγύης 2% υπέρ
ανέργων (από τους ε.ε στρατιωτικούς) κλπ.

10. Να υπάρχει πραγματική αναγνώριση των ιδιαιτεροτήτων της εργασίας
των  στρατιωτικών  με  πλήρη  ασφαλιστική  αναγνώριση,  ανταποδοτικότητα  και
κλιμακωτή διαβάθμιση με βάση τις πραγματικές συνθήκες εργασίας.
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Το παρόν ψήφισμα υπογράφουν οι νόμιμοι ή εξουσιοδοτημένοι εκπρόσωποι
των  δεκατριών  σωματείων  και  φορέων  που  διοργάνωσαν  τη  σημερινή
συγκέντρωση  διαμαρτυρίας  στο  πλαίσιο  των  συνταγματικών  κατοχυρωμένων
δικαιωμάτων μας και εξουσιοδοτούν την Επιτροπή Αγώνα να το επιδώσει, στον
αξιότιμο  Πρωθυπουργό,  κ.  Κυριάκο  Μητσοτάκη,  στον  αξιότιμο  Πρόεδρο  του
Ελληνικού  Κοινοβουλίου,  κ.  Νικήτα  Κακλαμάνη  και  στους  εκπροσώπους  των
Πολιτικών Κομμάτων της Βουλής..

Οι Φορείς Εκπροσώπησης των εν Ενεργεία και εν Αποστρατεία
Στρατιωτικών

Π.Ο.Ε
.Σ.

Σ.Α.Σ.Μ
.Υ.

Σ.Α.Σ.Μ.
Υ.Ν.

Σ.Α.Σ.Τ.
Υ.Α.

Σ.Α.Σ.Υ.
Δ.Α.

Σ.Α.Ι.Ρ. Ε.Σ.Μ.
Α.

Πανελλαδι
κή

Ομοσπονδί
α Ενώσεων
Στρατιωτι

κών

Σύνδεσμος
Αποφοίτων

Σχολής
Μονίμων

Υπαξιωματικ
ών

Σύνδεσμος
Αποφοίτων

Σχολών
Μονίμων

Υπαξιωματικών
Ναυτικού

Σύλλογος
Αποφοίτων

Σχολής
Τεχνικών

Υπαξιωματικώ
ν Αεροπορίας

Σύλλογος
Αποφοίτων

Σχολής
Υπαξιωματικώ
ν Διοικητικών
Αεροπορίας

Σύνδεσμος
Αποφοίτων
Ιπτάμενων

Ραδιοναυτίλ
ων

Επιστημονικ
ός Σύλλογος
Μηχανικών
Αεροπορίας

Π.ΟΜ.Α.
Σ.

ΑΝ.Ε.Α.Ε.
Δ.

Σ.Ο.Ε.Δ.
Σ.Α.Α.Υ.Σ

.

Σ.Α.Α.Σ.
Μ.-

Θ.Α.Σ.Μ.
Υ.

Σ.Α.Α.Σ.
Μ.Υ.

Πανελλήνια
Ομοσπονδία
Αποστράτων

Στρατιωτικών

Ανεξάρτητη
Ένωση

Αποστράτων
Ενόπλων

Δυνάμεων

Σωματείο
Οικογενειών

Ενόπλων
Δυνάμεων

Σύνδεσμος
Αποστράτων

Αξιωματικών και
Υπαξιωματικών

Στρατού

Σύνδεσμος
Αποστράτων
Αξιωματικών

Στρατού
Μακεδονίας-

Θράκης
Αποφοίτων

Σ.Μ.Υ.

Σύλλογος
Αλληλοβοηθεία

ς Αποφοίτων
Σ.Μ.Υ.
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